

УДК 316.7

Социокультурные условия зарождения постмодернизма

Элина А. Усовская

*Белорусский государственный университет,
Минск, Беларусь, elina-rain@mail.ru*

Аннотация. Статья посвящена проблеме социокультурных условий появления постмодернизма. Несмотря на многочисленные исследования разных аспектов постмодернизма, остается достаточно много спорных и малоисследованных вопросов, в том числе причин, условий его зарождения как самостоятельного явления в культуре XX в. Автор акцентирует внимание на необходимости разграничения понятий «постмодерн» и «постмодернизм», их содержания и временных границ. Генезис постмодернизма рассматривается в контексте изменений в мировом сообществе после Второй мировой войны. Констатируется, что появление постмодернизма связано с трансформацией мировоззренческих установок в европейской и мировой цивилизациях. Важное значение для формирования дискурса постмодернизма как критического направления социокультурной мысли имели теории и концепты, в центре которых находились проблемы кризиса западной цивилизации, формирования общества потребления, тоталитаризма, омассовления личности, межкультурной коммуникации. Автор констатирует наличие связи между появлением постмодернизма и социальными движениями 1960-х гг.

Ключевые слова: постмодернизм, постмодерн, критицизм, мировоззрение, социокультурные условия, Вторая мировая война, тоталитаризм, социальные движения, общество потребления

Для цитирования: Усовская Э.А. Социокультурные условия зарождения постмодернизма // Вестник РГГУ. Серия «История. Филология. Культурология. Востоковедение». 2018. № 8 (41). Ч. 2. С. 182–195.